目录 关于如何带领聚会 **【**】

第一章 聚会的目的、豫备和开始

第二章 聚会中如何摆出灵,用灵造就人,并释放灵

第三章 如何豫备聚会

第四章 如何开始聚会以及进行聚会

第五章 如何结束聚会,以及会后的带领

第一章 聚会的目的、豫备和开始

回目錄 下一篇



聚会的目的

我们要带领召会的聚会,就得认清聚会的目的。召会各种聚会,不论擘饼、 交通、祷告、爱筵、传讲信息等, 性质虽然不同, 目的都是一致的。如何带 领聚会, 与各分家的负责弟兄非常有关, 因为这些聚会都是在分家里举行的 , 所以聚会的责任大多在家负责身上。聚会的目的是『办灵公』, 每个来聚 会的人都得要觉得是来到办公厅,办属灵的事工。这就是聚会的总目的。聚 会的总目的又可分为四点,都是关于灵的:摆出灵、供应灵、释放灵、和造 就灵。第一点是要把灵摆出来。正如卖衣服的人要开店,就得把衣服摆出来 , 读书的人就得把书摆出来, 信徒来聚会, 首先要把灵摆出来。第二点是要 供应灵。正如把衣服摆出来就是要把衣服卖给人。把灵摆出来就是要把灵供 应人。第三点是要释放灵, 这是指我们来聚会要释放别人的灵。有人来聚会 时, 灵是受压、被捆绑的, 所以我们要解除他的重压、捆绑, 把他的灵释放 出来。第四点是要造就灵,这是指造就别人的灵。当我们把人的灵释放出来 以后,就要造就人的灵:当然这也包括造就自己的灵。以上前两点是就着自 己说的, 后两点是就着别人说的。

任何一种基督徒聚会,都不外乎这四点。一个彀水准的福音聚会,第一是把 灵摆出来。若有一个福音聚会不能摆出灵来,就不能盼望有人得救。不光摆 出灵来, 还要供应灵, 用灵去供应听众。无论唱诗、祷告、传讲信息, 都要 摆出灵来,用灵供应人,同时也释放人的灵。不信者的灵都受了捆绑、压制 , 传福音就是释放人的灵。我们所以释放人的灵, 目的是要造就人。传福音 的造就,就是拯救罪人。释放人的灵,目的是为着拯救人的灵。人的灵一得 释放就蒙拯救;人一碰着主,一接受主,就得救了。

擘饼聚会的目的也是这四点。虽然擘饼聚会是为着记念主并敬拜父,但就着灵这一面说,实际上还是要摆出灵,供应灵,释放人的灵,叫人的灵得造就。开头选一首正确的诗歌,就是摆出灵。唱诗就是供应灵。受捆绑的人一唱诗就得释放,于是就得造就。所以选诗的人,必须是一个把灵摆出来、用灵供应人的人。选诗的原则,是要藉诗歌摆出灵,供应灵;随便选诗不会有这样的果效。我们都经历过,有时人选了一首诗,大家没有回应,反觉得死沉。但也有时诗歌一选,众人里面就响应。人活在灵里,选的诗就是活诗;不活在灵里,选的诗就像『死尸』。祷告也是如此,有死的也有活的。灵若摆不出去,供应不出去,祷告、选诗都是死的。同一首诗,在活的人一喊就活了,在死的人一喊就死沉。所以家负责本身必须学习运用灵,并活在灵里。一场好的聚会,叫人散会回家后仍觉新鲜、舒畅、喜乐、满足、明亮、有力,因为人的灵在聚会中得着释放和造就。其他聚会如交通聚会和祷告聚会,更是如此。

聚会前的豫备

在认清聚会的目的以后,每一位家负责都得在聚会前先作豫备,而负责带领聚会的家负责更当有豫备。会前的豫备包括以下四方面:

第一,要在主面前对付一切叫灵不能起来的事。灵的感觉是最细嫩的,一点亏欠就无法过去。所以要把一切对付干净。无论是世界、肉体、过错、或其他难处,都得对付清楚。有来不及向人对付者,也得先靠主實血洁净,求主赦免,回头再去向人对付。若没有对付,人在聚会中总是死的;必须对付过,灵才起得来。

第二,要祷告。祷告能叫灵刚强活泼起来。带聚会者要在会前分别出一段时间祷告,但不要同时为太多事祷告,免得成为灵的重担。如果背的担子太多,一直祈求,这样祷告完了,灵也疲乏了。会前千万不要负重担消耗灵,乃是要提起灵。最好是多一些赞美、感谢、敬拜、仰望,才会叫灵更刚强。最叫人的灵刚强的是敬拜;当人甚么都不求,只安静回到深处,里面向主敬拜,灵就刚强了。这样一到聚会中,你的灵就能起来『办灵公』。你选一首诗,人就都阿们。带聚会者若毫无豫备,敷衍了事,聚会必定死沉。

第三,要运用信心,领受主的同在和圣灵的浇灌。有了豫备的祷告,就必须运用信心;这信心是因对付和祷告而来。祷告彀了,就得运用信心,领受主的同在。要绝对承认主与我们同在,不管感觉如何,绝对相信圣灵在我们身上。只要灵是活的,加上运用信心,也就豫备得差不多了。到了会中,就运用信心唱诗,叫聚会一开头就强。带聚会者若是没有对付,没有祷告,也就没有信心。即使勉强选诗,灵也提不起来;这样聚会一开头就死,整场聚会就不行了。所以带领聚会是件严肃的事,带聚会者必须有充分的豫备。

第四,要抓牢聚会中要作的事。无所谓的人都不能带领聚会。每次擘饼或传福音,都要看清聚会是为着甚么目标,并且必须抓牢目标,使聚会有明确的方向。

如何开始聚会

接下来我们要看带聚会者该如何开始一场聚会。通常带聚会者有四方面要学习并操练。

第一是摸感觉。聚会开头不能随便了事,要先用灵摸聚会的感觉。灵在人的最深处;用灵摸感觉,就是用深处的感觉来摸聚会的感觉。带聚会者必须有心,否则不能把聚会带起来。

第二是选诗。聚会通常可以用诗歌开头。诗若选错,聚会就不行了。头一首诗最重要,所以最难选。选诗时要凭灵的感觉,不问头脑。选诗时必须把那首诗放在感觉里,把诗中的几句话放在感觉里,用深处的感觉来摸摸看,若没有感觉就不要选。家负责平日若操练有素,到聚会时一摸就能摸出感觉。千万不要选一首自己里面都没有感觉的诗。凭理智选诗,在原则上是大错。

第三是祷告。聚会开头的祷告,与会前豫备的祷告不同。会前祷告是叫自己的灵起来,聚会开头的祷告是要叫别人的灵起来。所以聚会开始必须借着摸灵里的感觉来选诗,也必须凭着灵来祷告。开始祷告不容易,所以会前必须有豫备。祷告也必须释放灵,造就灵。祷告千万不要啰嗦,不要又冗长又繁琐,一开头祷告就把整堂聚会都包办。这样的开头等于结束,就不必再聚下去了。因此,开头祷告要简单,能把灵提起来。之后,灵自然会运行作工,不怕后面没有事作。

第四是说话。说话也是灵的故事。选诗、祷告如何要凭灵,说话更要运用灵。带聚会者说话不能无精打采,要有胆量,要用灵。用灵不等于大声喊叫,乃是使灵出来。然而,在会中的说话、报告,话语声量总必须叫人能听见。不要因为只是报告就马马虎虎。在祷告聚会中报告祷告事项一定要用灵,不能说完话反而叫众人祷告不出来。有的人一说话,大家的灵都关起来;也有的人一说话,大家的灵都开了;关键就在于说话是否用灵。此外,报告也要寻求合式的发表,学习如何把负担讲明。要操练到一个地步,使本来没有负担祷告的人,因着听到报告,就有负担祷告。

讲于六月二十九日

第二章 聚会中如何摆出灵,用灵造就人,并释放灵

上一篇 回目錄 下一篇



如何摆出灵

摆出灵, 意思就是一来聚会就运用灵。聚会最怕大家都不动灵。我们一到会 中就得运用灵,不一定开口大声喊叫,但所有的人都应摆出灵来。摆出灵就 是大家运用灵,在灵里仰望神。无论声音有没有出来,灵都要动。如果这样 , 聚会马上不一样。甚至聚会还没有开始就活泼起来, 因为大家的灵都动, 都在仰望主。这样豫备好的灵就是摆出的灵。摆出灵, 使我们像军队全副武 装、佩戴整齐、整装待发,叫仇敌惧怕。我们一来聚会就要运用灵,将灵豫 备好。接着在聚会中,就要将灵摆出来,并供应灵。聚会最怕大家的灵无所 谓,这会叫聚会沉重,叫与会者感觉受压而死沉。不要以为只有说话的人才 要摆出灵,就是坐着听的人也要摆出灵。

许多时候,我们的聚会不强,都是因为我们不懂聚会的原则,不把灵摆出来 。摆出灵是首要的:摆出灵之后就能供应灵。我们要在聚会一开始就摆出灵 , 好像军队摆阵陈列, 仇敌自然不战而降; 人进到会中一碰着灵, 可能他受 捆绑的灵也就因此得释放, 得造就。灵有了豫备, 还要用灵来摸主的宝座, 仰 望主保守聚会。若看见有人在会中不用心、不豫备,就要为他祷告,用祷告 把人带到主前。无论是释放灵、造就灵,问题都在于我们的灵有否出来。我 们的灵必须出来, 否则我们选的诗只会叫人的灵更受捆绑, 无法叫人的灵阿 们,叫人的灵释放。要释放人的灵,我们自己的灵要先摆出来。聚会不能敷 衍, 敷衍只会杀死聚会。

用灵造就人

从头脑出来的,只能叫头脑得明白,叫头脑得造就;从灵出来的,才能叫灵得造就,灵得造就是灵得滋润、更新,与主没有间隔,如同人洗过澡,感觉舒服又新鲜。若一个基督徒经常聚会,他的灵得造就的机会就多;如果他一直不聚会,即使天天自己在家里祷告也不容易得造就。上好的卖油是先浇在亚伦头上,流到胡须,又流到衣襟;(诗一三三2;)这表征基督的灵是在它的身体里流淌。所以当召会聚会时,在其中的人必得造就。基督徒需要聚会;无论听信息的聚会、祷告聚会、擘饼聚会,都能叫人的灵得造就。好的福音聚会也该造就人的灵;虽然福音信息从前都听过了,但在聚会中再听同样的信息、灵还能得滋润。

如何释放

在聚会中最难的,就是正确的释放灵。我们若操练到一个地步,不论在甚么样的场合,灵都能释放,就能使聚会刚强。释放灵,就是当我们来到会中,一感觉到那方面受压,就在那方面用灵去进攻。若是空气沉闷,我们就要用灵来攻破这沉闷的空气,这就是释放灵。又如有人祷告随便,叫大家的灵下沉,我们就要用灵进攻,用刚强的灵冲出一个祷告,叫聚会的空气不再随便,使这随便的空气受对付,同时也把聚会的光景翻转过来,这时人的灵就都得释放。在交通聚会中,有人啰嗦不停,使众人灵里下沉,我们就要用灵祷告,求主管制那人不能再讲。若是那人还想说他自己冗长的见证,这时我们就要找机会阻止他继续拖累聚会。例如,我们可以站起来用刚强的灵说,『下面的见证留到以后再讲,我们来唱某首诗歌。』这样,我们就用灵把聚会的空气翻转了。在聚会中,我们惟一的秘诀就是用我们的灵。但是务必记得,当我们用灵祷告翻转聚会时,切勿又流于冗长的祷告,只要简短,刚强即可。

讲于七月六日

第三章 如何豫备聚会

上一篇 回目錄 下一篇



对付叫灵不能起来的事

要在聚会前有充分的豫备, 首先必须对付一切叫灵不能起来的事。这些事不 一定是罪,可能是忧愁罣虑,可能是使我们的灵受压的事。灵的感觉最细嫩, 稍有一点事物压在上面、灵就不得自由。比方、在会前心里盘算会后要找一 块布料作衣服, 这事就会叫灵起不来。为此, 我们在会前不要接触太多事, 因为会前一有新的事来, 总是打岔。好事是打岔, 坏事更是如此。我们的灵 很难强到一个地步完全不受打岔。所以、凡是带聚会的人都要严格要求自己 , 至少在会前半小时之内, 不要再与他人谈新的事,以保守自己的灵超脱。 除此以外, 带聚会的人还要祷告, 不凭感觉, 只用信心接触主。这样祷告. 有信心之后,可以安静坐着,闭上眼睛,最好不要再接触任何事,以及与人 谈论任何事。

聚会乃是属灵争战

召会的存亡维系在基督徒的祷告和聚会上,因此撒但会在这两件事上攻击召 会。聚会乃是属灵争战,必须求主宝血遮盖。基督徒研究如何聚会,实在就 是研究属灵争战。如果带聚会者不能将聚会带起来,召会就等于打了败仗。 受亏损就多。反之, 何时聚会高昂, 灵得超脱, 就是打胜仗。基督徒的聚会 是属灵战场, 所以撒但常在会前兴风作浪, 企图打岔带聚会的人。为此, 会 前最好不摸打岔的事。

聚会前要保养灵

带聚会的人在会前也不能说生气的话。主在圣殿里动怒,拿起鞭子把众人连羊带牛赶出去,把儿换银钱的桌子也推翻了,还能跟人讲到圣殿建造的事,(约二14~19,)但我们不能保证自己的灵有这么刚强。有时一说气话,灵就下沉。聚会完全是属灵的故事,非用灵不可,所以要保养我们的灵,免得我们的灵因怒气被削弱。一只灯泡能否发亮,完全在于电能否通过灯丝。我们的灵细如灯丝,所以有经历的人一定懂得在会前保养自己的灵。站讲台的人都知道保养灵的重要性,好叫他能在台上超脱、自由。聚会要释放,要造就人的灵,带聚会者的灵必须能供应出去;人若不超脱释放,就不能将灵供应出去。带聚会最中心的一点,就是要学习让灵出来。

藉敬拜使灵得加强

要豫备聚会的灵,非有敬拜不可;最叫主喜悦的,莫过于我们对祂的敬拜。叫灵起来的祷告,定规是敬拜,最起码也该是赞美,连感谢都不足以叫灵起来,因为感谢是对着主的恩典,赞美是对着主的作为,敬拜是对着主的自己。这是原则,但在运用上不能太墨守成规。我们可以把对主恩典的感谢,以及对主作为的赞美,化作对主自己的敬拜。我们的敬拜使灵得加强,因为敬拜乃是摸着主自己。主一进来,灵就起来,也就很容易经历灵的浇灌。今天我们读诗篇里的赞美和敬拜会觉得羞愧,是因为旧约圣徒在祷告上能那样高,反观今天我们有主住在我们里面,却因为缺乏操练,好像显得比他们还贫穷。愿主怜悯我们。

讲于七月十三日

第四章 如何开始聚会以及进行聚会

上一篇 回目錄 下一篇



如何开始聚会

要开始一场聚会,首先带聚会者要能摸聚会的感觉。然而, 若光凭聚会的性 质来摸,还是太理论化。

聚会的性质该放在第二;聚会的空气和感觉该放在第一。其次,带聚会者可 以借着选诗来开始聚会。选诗有两种选法:一是道理的选法,以合聚会主题 为根据:另一种是感觉的选诗,是先摸聚会的感觉,再选出诗歌来配合这感 觉。有时一首诗虽然在道理上不合聚会的题目, 却能摸着里面的感觉, 那还 是可以选。凭感觉选诗,意思就是看我们选的那首诗能否感动我们,摸着我 们的深处。当然,许多时候我们的感觉会受我们常识、知识的支配,但我们 不能光凭知识, 因为凭知识是死的, 凭感觉才是活的。

第三,带聚会者可以借着祷告来开始聚会。祷告要凭灵,摸着灵。若开头唱 诗满有灵感, 人的灵已被带动, 唱完以后, 就该凭灵感祷告, 把里面的灵感 用话语祷告出来。这就是凭灵祷告。祷告能凭灵,大家就跟上来了。带聚会 者若懂得这样开始聚会, 聚会一开头就能强, 就会有活泉涌出。

第四,带聚会者也可以借着说话开始聚会。说话除了要运用灵,也要摸着灵 , 就是摸着感觉; 运用灵说话, 就能把里面的感觉推出来。这样说出来的话 定规活而响亮。假使祷告聚会开始时要报告祷告事项,也必须先把事项默想 过。在默想时有了灵感,报告时就照着所得的灵感报告。照样,带领的话也 得先经过默想, 而后照着所得的灵感说话。聚会最怕带领的人没有先默想, 事项又不熟,不清楚, 就站起来随便报告、随便说话, 这样的聚会一定死沉 。若是平日有充分操练,即使临时有事项要报告,也因为熟练,一接下负担 就能摸着灵的感觉,说得动听,让灵发表出来。

祷告和聚会是基督徒的两条生命线。这两条生命线一断,基督徒就了了。我们的会若聚得好,聚得活泼,就叫人得供应,使人受吸引;若聚得不好,叫人不得供应,久而久之,人就不来聚会,召会就受大亏损。所以我们该好好学习如何带领聚会。

如何进行聚会

一般来说,我们较注重的聚会大概就是祷告聚会、交通聚会、和擘饼聚会。 关于擘饼聚会,我们已在别处说过;现在我们要来看如何服事祷告聚会及交 通聚会,使这些聚会能正确的进行。

祷告聚会

关于祷告聚会,如果开头的灵好,话也强,话一讲完就要祷告,不要再选诗歌来唱,否则灵反而会往下走。若开头时,灵还没有带起来,可以选诗来唱。在唱完诗歌、祷告、说话之后,或者需要再唱一首诗,但不一定要唱整首。至于要坐着唱或跪着唱,或唱一段再跪下,这些都有讲究。有时要这样,有时要那样,有时可以请大家站起来唱,但有时大家一站起来反而散了灵。只要作得不妥当,都会打岔聚会。所以一切都要凭感觉。如果一个接一个祷告后,到第三个人祷告就达到高峰,这时有两个作法:我们的灵若强,就该赞美,不需再求;假若灵不彀强,就要选赞美诗来加强。所以带聚会的人要熟悉诗歌,也要感觉敏锐,能摸着每个人祷告的感觉。祷告聚会如果下沉,带聚会者要用祷告翻转聚会空气;如果灵不强,就用诗歌翻转聚会。要翻转聚会,不外乎这两种方法。用来翻转聚会的诗歌必须是短诗,或是一首诗歌的某一节,长的诗歌只适合开始聚会时用。

至于报告事项的时候,如果有三、四件重要的事,不要一次全部报告出来。 有时可以先为两件事祷告,等祷告透了,再报告其余的。这要看祷告时间是 否足彀,也要看众人祷告的灵如何。灵强时就可以一项一项接着祷告,不强 时可以选唱一首诗歌,然后再为其余的事项祷告。祷告聚会最多只能分三个 段落,太多就不好;甚么段落该跪着,甚么段落该坐着,都要看情形带领。

交通聚会

交通见证聚会是开放给众人说话的,所以很不容易带领,但也很需要带领。作见证的人若音量不大,带聚会的人可以题醒他将音量放大一点。如果音量还是不彀大,就要站起来靠近他,并帮助他放大声量,再说一次。这样就能改正他,以后说话就能大声了。对于说话时间太长,或说话啰嗉,造成聚会的灵下沉的人,可以题醒他简要一点。若还是无法改正他,就要告诉他时间到了。若他还不停,就得在他讲到一个段落时,请他把下一段留到下次再讲。若他还是一直讲不停,就可以选一首诗歌,带领大家一同唱'好翻转聚会的空气。有时,见证聚会也需要用祷告或诗歌来转换。如果人作的见证很好,就可以用祷告或诗歌来接续,来加强,把聚会的灵带得更高。会带领聚会的人,一感觉到聚会空气不对,就不能继续把聚会交给众人,反而要把聚会收回来,自己站起来讲话,带领聚会。

讲于八月二十四日

第五章 如何结束聚会,以及会后的带领

上一篇 回目錄



如何结束聚会

关于祷告和交通聚会的结束,带聚会的人也需要注意。不可轻看聚会的结束。聚会结束有如捆行李最后的打结,若是结打得不好,过一阵子就松掉了。带聚会的人都有经历,常因为聚会结束得不好,有了破口,以致漏掉聚会中的祝福。所以不要轻看聚会的结束。有时聚会本身不强,但因末了有好的结束,反而补救了聚会。聚会的结束,不是用诗歌就是用祷告。即使用诗歌,最好唱过后还得有祷告。认真说,聚会最后的结束当是祷告。有时因为光用祷告不瞉强,所以先用诗歌再后祷告,好双重加强聚会的结束。但是如何运用,还要看聚会的空气、光景和时间。若时间已晚,就不能唱诗,只能强而简单的祷告。若时间容许,最好先用诗歌,再用祷告结束。

会后的带领

选诗很有讲究。在聚会结束时,不容易选合宜的诗歌。这时选诗不能受限于聚会的主题,乃要根据聚会结束时的灵。当然,最好能选到符合聚会主题意义的诗歌,但有时没有那样的诗歌,就要顾到聚会结束时的灵。若选诗太迁就聚会题目,就会流于死板。为此,带聚会者要学习摸聚会的空气,再选诗歌来配合感觉。有时需要赞美的诗,有时需要敬拜的诗;先用诗歌,再用祷告,给聚会一个好的结束。聚会结束前的祷告,原则也是跟着聚会的空气,不是跟着聚会的主题。若聚会结束前有诗歌在先,祷告就要跟诗歌的感觉。忽略诗歌的感觉,却回头再去照见证的空气来祷告,感觉就不新鲜,反而像是开倒车。祷告比诗歌更不容易,感觉要敏锐,灵要刚强,才不会发出头脑的祷告。先有敏锐的感觉,摸着感觉,再用刚强的灵把感觉释放出来,还要加上丰富的思路,才有祷告的话语配上感觉。旧约诗篇常有『细拉』,那就是诗人摸着主到深处、停下来摸感觉。

带聚会者要感觉敏锐,灵刚强,思路丰富,平日个人祷告时就要多有操练。圣灵不抹煞人,但圣灵的充满需要人配合,所以必须操练。这是指聚会结束后,再给弟兄姐妹们有带领。按理来说,召会性的聚会结束后,仍需再有带领。在召会中,我们是大家共同学习事奉,没有人能替别人作祭司,所以我们都需要接受带领,接受家常性的训练,好学习如何在聚会中事奉。关于会后的带领,有时是长老观察到某种需要,而定规到各分家去带领;有时是各家家负责根据自己的观察而给分家的弟兄姐妹带领。这样聚会后的带领,每次会后都应当有,因为这是家常的带领。这些带领包括带领人学习祷告摸着灵,如何将难处带到祷告里等。在祷告聚会后,要带领弟兄姐妹建立祷告的生活;在交通聚会后,要带领弟兄姐妹如何在生活中有见证,在聚会中能交通;在擘饼聚会后,要带领弟兄姐妹过一个合乎擘饼意义的生活。每次的带领最好是根据那次聚会实际的光景。

会后带领不需讲太多道理,要讲实际和实行方面的事。例如一场擘饼聚会后,要评点该次聚会的光景,好有改良进步。但评点时话语要得当,才不至叫人受伤。评点的人要能分辨人的属灵程度,判断评点对象能不能接受指点。若不能,就不要轻易改正人。召会是家庭,不是学校。训练是学校的事,但召会如家庭,家中各人情形不同,不像学校的学生那么划一。初得救者,在召会中若有不恰当之处,那是正常的。改正人时,要看实际的情形和那人的属灵程度。同样一件错误,在某个人身上可能可以改得厉害一点,在另一个人身上可能必须改得轻一点。带聚会的家负责,还要用心带领圣徒注意其他与聚会有关的细节,如引导入座、到会时间、姐妹们如何带孩子来聚会等。另外,也要带领众人传福音、奉献财物、读经等。在奉献的事上,要带领圣徒定规奉献的比例,带领他们奉献的时间。这些细微事项,无法靠讲台来带领,因讲台是专题教育,是话语职事;这些在会后带领才合宜。

讲于八月三十一日